

在紀念喬石同志誕辰100周年座談會上的講話

(2024年12月16日)

习近平

同志们、朋友们：

今天，我們怀着崇敬的心情，在这里舉行座談會，紀念喬石同志誕辰100周年，緬懷他為中國革命、建設、改革作出的卓越貢獻，追思他的革命精神和崇高風范，激勵全黨全國各族人民為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。

喬石同志是中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，杰出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人，曾擔任中國共產黨第十三屆、十四屆中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記，第八屆全國人民代表大會常務委員會委員長。在70多年革命生涯中，他矢志不渝為中國人民解放和新中國建立、為社會主義革命和建設、為改革開放和社會主義現代化建設事業不懈奮斗，把自己的全部精力奉獻給了黨和人民。

喬石同志1940年8月加入中國共產黨，走上革命道路。青年時期，他在上海積極參與党的地下工作，參與組織發動青年學生投身抗日和反美反蔣斗争，是上海學生運動的重要領導人之一。

1949年7月起，喬石同志先後在中共杭州市委青委、中共中央华东局青委等多個部門擔任領導職務。

1954年至1962年，在鞍山鋼鐵建設公司、酒泉鋼鐵公司任職。

1963年4月，到中共中央對外聯絡部工作。

在不同崗位磨礪中，他展現出很高的理論素養和出色的工作能力。

“文化大革命”中，喬石同志受到嚴重迫害。他堅持黨性原則，實事求是，進行了頑強鬥爭。

在改革開放和社會主義現代化建設新時期，喬石同志為黨和國家事業發展做了大量卓有成效的工作。

在擔任中共中央對外聯絡部副部長、部長和中央書記處候補書記期間，他貫徹党中央對外工作方針政策，為黨的對外工作拔亂反正、開創新局面作

出積極貢獻。在兼任中共中央辦公廳主任期間，他推進各項改革，建立健全工作機構，推進思想、組織、工作、作风等方面的拔亂反正，推動中央辦公廳各項工作取得顯著成績。

在兼任中共中央組織部部長期間，他堅決貫徹党中央關於干部隊伍革命化、年輕化、知識化、專業化的方針，組織開展新中国成立以來首次全國範圍內的后备干部集中选拔，推進組織工作和干部人事工作改革，扎实推進整黨工作，為全面加強黨的建設特別是干部队伍建设作出積極貢獻。

在擔任中央政法委員會書記、中央政治局委員、中央書記處書記、國務院副總理等職務期間，喬石同志認真貫徹党中央方針政策，明確提出政法工作必須更加自覺更加主動服務於和服務於改革開放和經濟建設大局。他強調加強和改善黨對政法工作的領導，監督和支持政法部門嚴格依法辦事。他提出“堅持專門機關與群眾路線相結合”的方針，推進出台一系列政策法規，建立起全國自上而下的完整的社會治安綜合治理組織領導體系。他推動加強政法部門領導班子建設，強化政法队伍从严治黨。他高度重視維護國家安全和統一，堅決反對民族分裂活動，為維護全國政治穩定、社會秩序作出重要貢獻。

在擔任十三屆中央政治局常委、中央書記處書記、中央紀律檢查委員會書記期間，喬石同志認真貫徹從嚴治黨方針，突出強調增強全黨的紀律觀念，加強黨風廉政建設，充分發揮黨的紀律檢查工作在促進改革開放和經濟建設中的重要作用。他高度重視嚴明黨的政治紀律，嚴肅查處嚴重違反黨的政治紀律的行為。他堅決反對腐敗，下大力氣糾正黨內不正之風，推動制定和完善廉政建設法律法規，領導制定一系列黨紀條例和規定，推動並指導設立監察部。兼任中國中央黨校校長期間，他大力深化黨

校改革，推動黨校工作進入新的發展時期。

在擔任十四屆中央政治局常委、全國人大常委會委員長期間，喬石同志為堅持和完善人民代表大會制度傾注了大量心血。他強調把加強民主與加強法制結合起來，沿着中國特色社會主義方向和軌道有序地進行民主政治建設。他兼任中共中央憲法修改小組組長，負責研究提出修改憲法方案。他高度重視憲法的貫徹實施，注重強化對憲法和法律實施的監督。他高度重視立法工作，提出全國人大“要把加快經濟立法作為第一位的任務”，推動初步構建起社會主義市場經濟法律體系框架，為形成中國特色社會主義法律體系奠定了堅實基礎。他高度重視依法行使監督職權，推動監督工作規範化制度化。從領導崗位上退下來後，他堅決擁護黨中央領導，關心中國特色社會主義伟大事業，特別是十分關注民主法制建設、党风廉政建設和反腐敗鬥爭。

同志们、朋友们！

在中國革命、建設、改革的伟大進程中，涌現出一代又一代優秀中國共產黨人，喬石同志就是其中一位杰出代表。他的一生，是革命的一生、战斗的一生、光輝的一生，是追求真理、追求進步、為共產主義事業奮鬥的一生。他為黨和人民建立的功績值得我們銘記，他的革命精神和崇高風范值得我們學習。

——我們紀念喬石同志，就是要學習他堅守信仰、獻身理想的高尚品格。喬石同志對共產主義崇高理想始終堅定不渝，對黨和人民無限忠誠。1991年，針對當時國際共產主義發生曲折，處於低潮的情況，他明確指出，“共產主義理想是我們的精神支柱，是我們事業前進的動力。堅定共產主義信念是對共產黨員最基本的要求”，“人類社會發展由低級到高級最終走向共產主義社會，這是歷史

發展的必然”。他強調：“在中國的大地上把共產主義事業踏實地堅持下去，不斷取得新勝利，這不僅對中國人民，對全人類都有重大意義。”

理想信念是立黨興黨之基，也是黨員幹部安身立命之本。全黨同志都要把堅定理想信念作為終身課題，常修常煉、常悟常進，始終堅守共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想，无论順境逆境都風雨如磐，經得起大浪淘沙的考驗。

——我們紀念喬石同志，就是要學習他端正党风、严肃党纪的堅強黨性。喬石同志始終毫不動搖堅持黨的領導，高度重視党风和党建問題，不斷加強黨的紀律建設。他旗帜鮮明指出：“誰不執行或是變相抵制黨中央的決定，誰就是破壞了黨的集中統一，就是違犯了黨的紀律。這是絕對不能允許的。”他對腐敗和不正之風深惡痛絕，在主持中央紀律檢查委員會工作期間，加大案件查處力度，對官僚主義、形式主義、以權謀私等現象以及嚴重影響黨群關係的突出問題集中進行清理整頓，取得明顯成效。

黨性、党风、党紀是機械整體，黨性是根本，党风是表現，党紀是保障。我們要始終堅持黨的全面領導和党中央集中統一領導，堅定不移全面从严治党，深入推進党风廉政建设和反腐敗鬥爭，永葆黨的先進性和純潔性，確保黨始終為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

——我們紀念喬石同志，就是要學習他堅守信仰、獻身理想的高尚品格。喬石同志始終把黨的事業和人民的利益放在首位，恪盡職守，一心奉公。他對人民群眾懷有深厚感情，明確指出：“全國各階層人民群眾，絕大多數的老百姓，无论男女老幼，都是我們服務的對象。”在主持中央政法委員會工作期間，他突出強調，要“把保護人民，為人民服務，當人民的勤務員，作為政法工作的根本出發

點，作為我們衡量每一個政法干警工作好壞的重要標準”，“只有隨時隨地想群眾所想，急群眾所急，才能真正做到任勞任怨，使我們這支隊伍真正成為人民群眾喜愛的隊伍”。

江山就是人民，人民就是江山。我們要始終堅持全心全意為人民服務的根本宗旨，堅持以人民為中心的發展思想，切實維護人民根本利益、努力為民造福，讓現代化建設成果更受人民羣衆。

——我們紀念喬石同志，就是要學習他銳意改革、敢於作為的政治擔當。喬石同志堅決擁護和貫徹黨的十一屆三中全會以來的路線方針政策，堅定不移推進改革開放。改革開放初期，他明確指出：“一定要下決心把特區办好，非要搞好不可，搞好特區不會犯錯誤。”對新時期的政法工作，他強調：“對一切有利於改革開放、有利於發展生產力的東西，要依賴加以保護和支持；對一切不利於改革開放、不利於生產力發展的東西，要依法加以反對和限制；對一切破壞改革開放、破壞民主與法制、破壞生產力發展的東西，要依法加以打擊和制裁。”1992年，他強調要從“思想上的再一次大解放”的高度深入學習貫徹鄧小平同志南方談話精神。

改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。我們要始終堅定不移高舉改革開放旗幟，堅持守正創新，以經濟體制改革為牽引，以促進社會公平正義、增進人民福祉為出發點和落腳點，緊緊圍繞中國式現代化進一步全面深化改革、推進高水平對外開放，奮力譜寫改革開放新篇章。

——我們紀念喬石同志，就是要學習他尊崇法規、厲行法治的執着追求。喬石同志是民主法制建設的忠實踐行者。他明確指出：“要認識到法制決不是可有可無、可要可不要的。加強精神文明建設和精神文明建設，要依靠法制來保障；使經濟不

變質，使國家長治久安，也要依靠法制來保障，從而克服輕視法制、蔑視法制的傾向，提高健全法制、維護法制的自覺性。”在他主持和推動下，八屆全國人大及其常委会出台了一批重要經濟法律，為社會主義市場經濟建立和发展創造了良好法制環境。

法治是中國式現代化的重要保障。我們要始終堅持走中國特色社會主義法治道路，堅持依法治國、依法執政、依法行政共同推進，堅持法治國家、法治政府、法治社會一體建設，全面推進科學立法、严格執法、公正司法、全民守法，在法治軌道上全面建設社會主義現代化國家。

——我們紀念喬石同志，就是要學習他实事求是、求真務實的工作作風。不管在哪个崗位工作，喬石同志都注重理論聯繫實際，創造性地運用馬克思主義立場觀點方法分析問題。他在考察大別山區時說：“山區在研究經濟開發的時候，鑒鑿外地的經驗是需要的，但一定要立足本地，因地制宜，切不可去同大城市、同沿海地區盲目攀比。”他強調：“我們一定要切實地對人民負責，始終堅持實事求是的精神，不尚空談，不搞形式主義，不做表面文章，脚踏实地地履行自己的職責。”

實事求是是我們黨認識世界和改造世界的根本要求。我們要始終堅持理論聯繫實際，堅持解放思想、實事求是、與時俱進、求真務實，堅決反對形式主義、官僚主義，凝聚聚力促發展，扎实推进中國式現代化建設。

同志们、朋友们！

現在，全黨全國各族人民正满怀信心全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興，一代代中國共产党人为之奮斗的美好理想正在一步步實現。我們要高舉中國特色社會主義伟大旗幟，牢記党的初心使命，同心同德、奮進取，不斷創造無愧于歷史、無愧于時代、無愧于人民的新業績！

(新華社北京12月16日電)

迎“風”蓄能 謀發展

仲冬时节，沈阳市法库县五龙山和巴尔虎山上，一座座白色风车在蓝天白云映衬下，美不胜收。近年来，法库县把握机遇，大力发展战略性新兴产业，积极建设“储能大县”，先后引入华润、大唐等企业在建集中式风电项目总装机容量达65万千瓦。与此同时，推动新能源及储能产业从单一产业向全产业链发展。

图为法库县丁家房镇五龙山上的白色大风车迎风“起舞”。

本报记者 杨靖岫 摄



中国医科大学附属第一医院—— 党建聚力向医学高地进军

本报记者 王敏娜

作为唯一跟随中国工农红军走完二万五千里长征并坚持办医疗的医院，中国医大一院始终坚持党建引领，赓续红色基因，推动党建与医疗业务深度融合，探索实施“党建+”工作模式，不断完善针对患者的服务，建立健全把业务骨干培养成党员、把党员培养成业务骨干的“双培养”机制，以党建引领医院高质量发展。

聚焦让百姓“看得上病”，医院不断优化门诊服务流程，探索智慧诊疗新模式，多措并举，缩短等候时间；“一院两区”互联互通，不断提高优质医疗资源可及性；与69家单位组建专科联

盟，坚持将优质医疗资源下沉，打通分级诊疗绿色通道。

聚焦让百姓“看得好病”，医院加快推进国家区域医疗中心建设，大力度融合，探索实施“党建+”工作模式，不断完善针对患者的服务，建立健全把业务骨干培养成党员、把党员培养成业务骨干的“双培养”机制，以党建引领医院高质量发展。

在重大突发公共卫生事件应对中，医院积极发挥“国家队”作用，“我是党员我先上”的响亮口号成为红色动力，鼓舞着党员干部奔赴治病救人

一线。积极开展医疗援助，几年来医院共选派150多名医疗人才援疆、援藏、援外，在祖国边陲、大洋彼岸书写责任担当。

“医心”向党，勇攀高峰。中国工程院院士、中国医大一院院长尚红表示，站在新的历史起点上，医院在党建引领下，将始终面向国家重大需求，面向人民生命健康，以推动国家医学进步为目标，集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关，向着国家区域医疗中心的医学“高地”进军，不断满足人民群众对医疗服务新技术、高品质的迫切需求。

中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会

(上接第一版)

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他尊崇法治、厉行法治的执着追求。要始终坚持走中国特色社会主义法治道路，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他实事求是、求真务实的

工作作风。要始终坚持理论联系实际，坚决反对形式主义、官僚主义，凝聚聚力促发展，扎实推进中国式现代化建设。

赵乐际在主持座谈会时说，习近平总书记的重要讲话，高度评价乔石同志为党和国家事业作出的卓越贡献，对学习乔石同志的革命精神和崇高风范提出了明确要求。讲话对于我们继承和发展一代代中国共产党人开

创的事业，实现新时代新征程党和人民的奋斗目标，具有重要指导意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山，中央纪委副书记孙新阳，全国人大常委会秘书长刘奇，上海市市长龚正先后发言。

李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、王小洪、郝明金、苏辉出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、上海市、浙江省负责同志，乔石同志亲属、生前友好、原身边工作人员和家乡代表等参加座谈会。

深入学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上重要讲话精神 统一思想凝心聚力 真抓实干决战决胜

(上接第一版)要牢牢守住安全底线，认真履行好维护国家“五大安全”重要使命，扎实抓好安全生产、信访稳定、社会治安等工作，及时防范、有力化解重点领域风险。要坚持运用科学工作方法抓落实，进一步提高领导经济工作能力和水平，以更加奋发有为的精神状态落实落细党中央对经济工作的重大决策部署，坚决打好打赢决胜之年决战

之战，确保如期实现全面振兴新突破。

省部级党员领导干部，省直相关部门主要负责同志等参加会议。

视听中国“冰天雪地也是金山银山”短视频大赛启动

本报讯 记者关艳玲报道

12月16日，视听中国“冰天雪地也是金山银山”短视频大赛在沈阳启动，旨在深入贯彻习近平生态文明思想，践行“冰天雪地也是金山银山”理念，发挥广播电视作用，助力文体旅融合发展。省领导郭云生、郭彩云出席启动仪式。

本届短视频大赛由省委宣传部指导，省广电局、省文旅厅、省体育局主办，河北、内蒙古、吉林、黑龙江、陕西、新疆6地广电局联合主办。七省区联动直播、联动征集、联动宣推，并与快手、抖音、微博、腾讯、B站、百度、小红书、优酷、爱奇艺等全国各大网络视听节目合作，通过短视频创作生产带动各地冰雪资源宣传。

此前，我省已举办六届“冰天雪地也是金山银山”短视频大赛，今年大赛成功入选广电总局“视听中国”优秀短视频征集展示系列活动。

“欢乐冰雪 冬韵辽宁” 入选全国冰雪旅游精品线路

本报讯 记者王笑梅报道

12月16日，文化和旅游部公布12条2024—2025全国冰雪旅游精品线路，进一步丰富全国冰雪旅游产品，促进和扩大冰雪旅游消费。我省报送的“欢乐冰雪 冬韵辽宁”线路成功入选。

“欢乐冰雪 冬韵辽宁”线路主要节点为大连市—丹东市—抚顺市—沈阳市。沿线重点冰雪旅游点位包括大连安波温泉滑雪场、大连安波大集，丹东天桥沟滑雪场、五龙高尔夫滑雪场，抚顺市雷锋纪念馆、抚顺赫图阿拉城景区，沈阳东北亚国际滑雪场等。

据了解，除一系列重点冰雪旅游点位外，沿线还有其他各具特色的旅游产品可供游人体验游览。如沈阳市的方城文化旅游区、老北市、小河沿旱市，大连市的老帽山风景区、俭阳大石棚，抚顺市的清永陵、丹东市的抗美援朝纪念馆、鸭绿江断桥、虎山长城等。

“振兴新突破 攻坚当先锋”省直机关青年党员干部宣讲报告会在沈举办

本报讯 记者王月娥报道

12月16日，“振兴新突破 攻坚当先锋”省直机关青年党员干部宣讲报告会在省委党校(辽宁行政学院、省社会主义学院)举办。报告会由省直机关工委主办，深入学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精神，贯彻落实省委十三届八次全会精神，引导省直机关广大青年党员干部在全面振兴新突破三年行动中当先锋、作贡献。

会上，来自省直机关各条战线的10名青年党员干部代表围

绕经济发展、科技创新、为民服务、乡村振兴、机关党建等主题开展宣讲分享，集中展现省直机关青年干部立足岗位进取拼搏、挺膺担当的精神风貌，进一步巩固青年理论学习提升工程成果，激励广大青年党员干部砥砺担当之志、提升担当之能，为推进中国式现代化辽宁实践贡献青春力量。

驻沈省(中)直各单位相关同志、部分单位年轻驻村第一书记代表和青年理论学习小组成员代表参会。